

Секция «Политические науки»

Таможенное регулирование как метод промышленной политики

Бутаков Павел Владимирович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: butakov-pavel@mail.ru

Одним из условий политического суверенитета государства, является экономическая независимость. Отсутствие собственной промышленности ставит страну практически беззащитной перед внешними и внутренними угрозами. Отчетливо понимая это, 20 апреля 2010 г. Председатель Правительства В.В. Путин в Ежегодном отчете о деятельности Правительства РФ, заявил: «Нам важно проводить ответственную финансово-экономическую политику. Чтобы не идти потом с «протянутой рукой» ни к кому, теряя и экономический, а за ним и политический суверенитет».

Исходя из этого, перед страной стоит задача поддержки отечественного производителя. Поскольку промышленность является наиболее важным сектором народного хозяйства, именно формирование и реализация промышленной политики, адекватной современным реалиям, должно стать приоритетной задачей государства. **Одним из важнейших методов промышленной политики является таможенное регулирование.** Наряду с фискальной функцией, таможенное регулирование обязано обеспечивать поддержку отечественного производителя. Однако на данный момент таможенные поступления воспринимаются преимущественно, как источник доходов. Общая сумма платежей, перечисленных таможенными органами, в федеральный бюджет достигает половины бюджетных поступлений. Исходя из этих соображений, необходимо рассматривать таможенное регулирование именно как метод промышленной политики.

Данные обстоятельства обусловили:

Объект исследования – Таможенное регулирование.

Предмет исследования – Таможенное регулирование как метод промышленной политики.

Целью работы является определение сущностных черт таможенного регулирования, как инструмента промышленной политики, основываясь на историческом опыте проведения национальной таможенной политики.

Для достижения данной цели были поставлены следующие **задачи**:

Определить сущность таможенного регулирования, а так же его место в системе национальной безопасности;

Проследить исторический опыт применения таможенной политики России;

Выявить перспективы развития отечественной таможенной политики в современном политическом процессе.

В работе обоснована необходимость исторической преемственности при формировании таможенной политики. Россия имеет богатый исторический опыт применения таможенного регулирования как одного из основных методов промышленной политики. Его изучение представляет важный научный и практический интерес. Работа представляет собой попытку формулировать выводы и предложения по применению исторического опыта при проведении государственной таможенной политики в современных условиях.

Исторически утвердилось два подхода к формированию таможенной политики: фри-тредерство, протекционизм. Главным критерием их различия, является вопрос о степени вмешательства государства в экономическую деятельность.

ФРИТРЕДЕРСТВО – направление в экономической теории и политике промышленного предпринимательства, основными принципами которого – требование свободной торговли и невмешательства государства в частнопредпринимательскую деятельность. Данная концепция ограничивает возможность государства проводить суверенную таможенную политику. Не соблюдается принцип национального интереса. Он подменяется интересом хозяйствующих субъектов, интересом других стран и интересом нетрадиционных акторов мировой политики. В таких условиях наноситься урон национальной безопасности.

ПРОТЕКЦИОНИЗМ – Экономическая политика государства, направленная на поощрение, развитие национальной экономики и её защиты от иностранной конкуренции. Данное направление признает за таможенным регулированием не только фискальную функцию, но и функцию защиты отечественных производителей. Фундаментальным признаком протекционизма является признание первенства национального интереса.

С понятием «национальный интерес» неразрывно связано понятие национальной «безопасности». В числе главных стратегических угроз в экономической сфере в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года названы:

Для предотвращения данных угроз необходимо сохранение экономического суверенитета. Одной из главных угроз экономическому суверенитету является возможное вступление России в ВТО. Вступая в ВТО, Россия существенно ограничивает себя в возможности самостоятельно формировать таможенную политику. Потребность развития национальных производительных сил диктует необходимость применения высоких таможенных тарифов до тех пор, пока национальные товары не смогут составить реальную конкуренцию на мировом рынке. И лишь после этого можно будет открывать границы. В противном случае Россия окажется втянутой в систему мирового разделения труда на правах сырьевого придатка. При реализации данного сценария, позиционирование России как суверенной великой державы не будет иметь научного основания.

Анализ проблем, рассмотренных в исследовании, позволяет вынести на защиту следующие положения:

Таможенное регулирование необходимо рассматривать как часть промышленной политики;

Теория свободной торговли имеет не абсолютное, а относительное значение. Слепое ей следование, не учитывающее особенности развития каждой конкретной страны, может привести к катастрофическим экономическим последствиям;

Для обеспечения национальной безопасности Российской Федерации необходимо применять активную промышленную политику, в т.ч. таможенное регулирование;

Для формирования современной таможенной политики, адекватной национальным интересам России, необходимо использовать отечественный исторический опыт;

Вступление в ВТО не является актуальным для Российской государственности на данный момент. Переход к принципам ВТО при современном состоянии отечественных производительных сил равносильно их уничтожению;

Таможенное регулирование является хотя и крайне важным, но не единственным методом промышленной политики и применение его, в отрыве от системы методов про-

мышленной политики может нанести вред экономическому положению страны и благосостоянию граждан.

Литература

1. Витчевский В. Торговая, таможенная и промышленная политика России со времени Петра Великого до наших дней. Пер. с нем. А.В. Брауде. Под ред. Ю.Д. Филиппова. – СПб., 1909.
2. Генеральное соглашение о тарифах и торговле 1994 г. // Сайт Всемирной торговой организации [Электронный ресурс]. – URL <http://www.wto.ru/documents.asp?f=sogl&t=13>
3. Лодыженский К.Н. История русского таможенного тарифа. СПб, 1886.
4. Менделеев Д.И. Толковый тариф или исследование о развитии промышленности России в связи с её общим таможенным тарифом 1891 г. СПб, 1892.
5. Погиба И.Н. Таможенная политика как инструмент обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Социально-философской исследование. – М.: Компания Спутник+, 2003.
6. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года. // Сайт Совета Безопасности РФ [Электронный ресурс]. - URL <http://www.scrf.gov.ru/docume>
7. Таможенная служба Российской Федерации в 2008 году. Справочные материалы к заседанию коллегии ФТС России. – М. 2009.
8. Таможенный кодекс Российской Федерации. Федеральный закон от 28.05.2003 N 61-ФЗ// Справочно-правовая система «Консультант Плюс»: [Электронный ресурс] (<http://www.consultant.ru>)